

Герои Советского Союза Аксубаевского района РТ



Романов Григорий Григорьевич

Родился в 1907 г. в селе Кривоозерки Аксубаевского района в бедной крестьянской семье. Отец его работал кучером при Кривоозерском детдоме, мать там же работала прачкой. Когда отец ушел на войну в 1914 году, воспитывался у матери. В 9 лет начал учебу в сельской школе, закончив всего 5 классов. В 1920 году стал работать в хозяйстве родителей, на следующий год умерла от голода мать - голодные 1921-23 гг. унесли немало жизней. Голод и разруха окончательно разорили и без того небогатое хозяйство Романовых, и молодой Григорий с 1923 года нанялся батрачить. Через пару лет, хозяйство родителей немного поправилось и Григорий вновь вернулся в родную семью. В 1927 году он устроился работать почтальоном в родном селе, а чрез два года его избрали председателем сельсовета. На следующий год он стал избачом - так тогда называли заведующего избой-читальней - что-то вроде библиотекаря. Однако знания и опыт Григория скоро вновь пригодились на руководящей работе и в 1931 году он вновь был избран председателем сельсовета. В 1934 году он становится председателем колхоза «Большевик», а вскоре переходит на работу помощником секретаря Аксубаевского райкома. С 1937 по 1941 год - он инструктор, а затем заведующий отделом пропаганды и агитации Аксубаевского райкома. В годы войны Григорий Григорьевич сражался на фронте. Сначала заместителем командира батареи 7 гвардейского стрелкового корпуса Западного фронта, затем, с 1943 года - курсант 129-го артиллерийского полка, с мая по октябрь 1944 года командовал батареей 44-ой гвардейской дивизии 1-го Белорусского фронта. Войска этого фронта участвовали в основных освободительных операциях в Восточной

Европе в годы войны.

В одном из боев в Польше, его батарея прицельным огнем уничтожила более 15 огневых точек противника, 7 батарей, множество пехоты. Подвиг Романова освещался в газетах того времени. Вот как все происходило. Нашим войскам в Польше был поставлен приказ перейти реку Нарев, для этого требовалась огневая поддержка с Н-ской высоты, занятой батареей Романова. Прикрывая переправу своих войск, Романов вел прицельный огонь по превосходящим силам фашистов, стремящихся любой ценой захватить высоту. Несколько раз гитлеровцы начинали свои атаки, не останавливаясь перед потерями. Через несколько дней у Романова не оставалось ни единой целой пушки. Подняв оставшихся бойцов, вооружившись автоматами, Романов продолжал оборонять высоту. В этом сражении герой получил 17 ранений, высота получила его имя, а сам он был представлен к высокому званию Героя Советского Союза.

День Великой Победы, Романов встретил в военном госпитале, после тяжелых ранений он остался без руки. Но выходить в отставку было еще рано. Его ждала новая, мирная работа. В августе 1946 г. его назначают первым секретарем Аксубаевского райкома. Сейчас, наверное, уже трудно себе представить, в каких тяжелых условиях оказалось все сельское хозяйство после войны - это разруха, нехватка людей и техники, неурожай и голод. Можно сказать, что в подобных условиях сложно было думать о каком-либо производственном росте. Главная задача была сохранить производственную базу, дать людям передышку. Но центральное руководство по-прежнему требовало продукции - зерна, молока, мяса и т.д. К чести Григория Григорьевича, даже несмотря на гигантское напряжение сил и ослабленное здоровье, он все-таки успешно выполнял возложенные на него обязанности.

В 1949 году в районе увеличились посевные площади под яровые культуры на 1790 гектаров. Был перевыполнен план по полезащитному насаждению, заложен колхозные лесопитомники. Как следствие успешной работы, произошел прирост скота - быков и коров на 27%, овец на 29%, свиней на 42 %, птицы на 115 %.

Коллегами по работе и вышестоящим начальством не раз отмечалось его упорство к выполнению поставленных задач, трудолюбие и огромный авторитет, которым пользовался Григорий Григорьевич. Не раз избирался депутатом Верховного Совета ТАССР.

За свой напряженный и плодотворный труд на посту первого секретаря Романов Г.Г. Указом Президиума Верховного Совета СССР был награжден Орденом Ленина.

Однако фронтовые раны и подорванное здоровье давали себя знать - в декабре 1950 г. Григорий Григорьевич покинул свой пост.



Филипп Николаевич Мазилин

Ф.Н. Мазилин - человек, повторивший подвиг Александра Матросова. В Красной армии наш земляк оказался в середине апреля 1942 года. На этот момент ему исполнилось уже 48 лет. Филипп Николаевич воевал в составе Центрального Белорусского фронта, был командиром расчета станкового пулемета. Последний бой он принял в населенном пункте Мормаль Гомельской области. Опираясь на сведения в наградном листе, восстановим момент последнего, рокового боя.

1 марта 1944 года во время наступательного боя за высоту возле населенного пункта Мормаль Гомельской области продвижение вперед артиллерийской и пулеметной рот останавливал шквальный огонь из флангирующего ДЗОТа. Командир пулеметного взвода лейтенант Николай Жуйков и командир отделения станкового пулемета Филипп Мазилин с противотанковыми гранатами под непрерывающимся пулеметным и артминометным огнем поползли вперед и будучи даже тяжело ранеными с 15 метров от ДЗОТА забросали амбразуру противотанковыми гранатами. Они истекали кровью, были обессилены, не сумели попасть в цель. Фашисты продолжали вести огонь из амбразур, нанося потери наступающим подразделениям. В этот момент противник при поддержке пулеметного огня из ДЗОТА перешел в контратаку. У истекающих кровью старшего сержанта Мазилина и лейтенанта Жуйкова гранат больше не осталось. Чтобы не допустить поражение в этой операции, они из последних сил бросились к вражеской амбразуре, и закрыли ее своими телами... Захват стратегически важной для наших войск высоты был обеспечен.

Командование представило нашего земляка к высшей правительственной награде - званию Героя Советского Союза (посмертно). О посмертном присвоении звания Героя Советского Союза Филиппу Мазилину ходатайствовал и военный совет

армии. Но в заключении Военного Совета фронта, подписанном генералом армии Рокоссовским, выведено: «Достоин награждения орденом Ленина».

Но как бы ни было, для аксубаевцев - наш земляк - герой.



Ахметзянов Шакир Шакирзянович

Шакир Ахмедзянов родился в селе Новое Ибрайкино в 1922 году. В семье он был вторым сыном, у него было две сестры. Родную деревню покинул совсем мальчишкой – поехал в Среднюю Азию на заработки. Когда исполнилось 18 лет, (в октябре 1940 года) призвали в Красную армию.

Через год боец оказался на фронте. Боевые награды красноречиво рассказывают, как он воевал. В 1942 году удостоился медали «За боевые заслуги». В 1943 году стал членом комсомола. Цитируем наградной лист:

«26 сентября 1943 года под сильным артиллерийско-минометным огнем противника товарищ Ахмедзянов на приспособленном им самодельном плоту переправил на правый берег Днепра свое орудие. Заняв огневую позицию, открыл огонь по противнику, пытавшемуся удержать занятый рубеж. 27 сентября 1943 года в районе села Григоровка противник крупными силами перешел в наступление, применяя сильный артиллерийско-минометный огонь.

Товарищ Ахмедзянов выкатил свое орудие на прямую наводку, открыл огонь по наступающему противнику, метко разил его огневые точки, уничтожая живую силу. Все три атаки, предпринятые противником, в этот день были отражены бесстрашным

наводчиком. При этом им было уничтожено 6 пулеметных точек, 2 миномета и взвод пехоты противника. Занятый рубеж нашей пехоты был удержан».

За проявленный героизм, мужество и самоотверженность в боях за расширение плацдарма в районе села Григоровка, командование представило Шакира Ахмедзянова к званию «Герой Советского Союза» (24 октября 1943 года).

Однако, от Президиума Верховного Совета Союза ССР наводчик оружия 214 артиллерийского полка 38 стрелковой дивизии младший сержант Ахмедзянов получил Орден Красного знамени.

Через год наш земляк снова отличился беспримерным подвигом. Участвовал в боях на территории Венгрии. Как было записано в наградном листе, 2 октября 1944 года возле деревни Глежерия он должен был обнаружить батареи противника, которые не давали возможности советской пехоте двигаться вперед. И здесь наш бесстрашный парень сделал совершенно невозможное.

«Под сильным артиллерийским и минометным огнем немцев, рискуя в любую секунду быть расстрелянным, он выдвинулся вперед стрелковых подразделений. Под шквальными выстрелами сумел установить точное расположение фашистской батареи и, чудом вернувшись на передовой наблюдательный пункт батареи, доложил о выполнении задания. Благодаря его четким действиям, пулеметная батарея противника была уничтожена. Тем самым обеспечено продвижение пехоты».

За этот подвиг Шакир Ахмедзянов был представлен к Ордену Славы 3 степени. В сражениях за освобождение от фашистов Венгрии, новообрайкинский юноша снова совершил героический поступок.

«8 ноября 1944 года, когда со стороны противника велся сильный ружейно-пулеметный и минометный огонь, он первым переправился на правый берег реки Тисса. Противник с целью уничтожения группы смельчаков, бросал численно превосходящие силы. Старший сержант Ахмедзянов, меткой стрельбой из своего личного оружия, поразил цель. В течение суток, до подхода наших подразделений, удерживал занятый им рубеж.

Уничтожил при этом 15 гитлеровцев. По восстановлении связи, корректируя огонь батареи, способствовал отражению двух крупных контратак. При этом ликвидировал четыре станковых пулемета. За проявленный героизм при форсировании реки Тисса и стойкое сопротивление при удержании занятого плацдарма, личное содействие исхода боя за расширение плацдарма, он представлен к Ордену Красного знамени».

Но, приказ о награждении разведчика Шакира Ахмедзянова Орденом Красного знамени был подписан лишь 19 января 1945 года, посмертно. Шакир Ахмедзянов погиб в сражении за венгерский город Сиксо 4 декабря 1944 года.

Кажется, эпизоды остросюжетных военных фильмов меркнут, когда читаешь о том, как сражался за Победу наш земляк.

Мама, сестры его ждали много-много лет. Им (ред.) не хотелось поверить в похоронку, пришедшую из далекой Венгрии.

Шакир Ахмедзянов похоронен в братской могиле города Сиксо, его имя увековечено на центральном памятнике Советско-Российского кладбища.

Медаль «Золотая Звезда»



- Медаль «Золотая Звезда Героя Советского Союза». Учреждена Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 августа 1939 г. За героизм, проявленный советскими воинами в годы Великой Отечественной войны звания Героя Советского Союза были удостоены более 11,5 тысяч человек. Из них 104 человека были награждены двумя медалями «Золотая Звезда», а Маршал Советского Союза Жуков Г. К. и военные летчики Кожедуб И. Н. и Покрышкин А. И. - тремя медалями.